



九龙口国家湿地公园

众里寻“你”千百度

当第一缕晨光穿透薄雾,鹭鸟的羽翼轻轻划破九龙口的镜面湖水,清脆的鸟鸣、青蛙的叫声自芦苇荡深处飘荡而出,唤醒了整片潟湖型原生态湿地。5月17日,“万物共生 和美永续”2025建湖国际生物多样性日观鸟赛在盐城市建湖县九龙口国家湿地公园举行。



“万物共生 和美永续”

今年5月22日是第25个国际生物多样性日,主题为“万物共生 和美永续”。本次观鸟赛由建湖县总工会、建湖县科学技术协会、建湖生态环境局、九龙口国家湿地公园主办,盐城市观鸟协会承办。27支由建湖县机关单位、学校、乡镇的观鸟爱好者,以及江苏省内观鸟专家组成的参赛队伍齐聚于此,展开了一场与自然亲密对话的生态之旅,最终成功记录到东方白鹤、水雉、白胸苦恶鸟、须浮鸥、震旦鸦雀等有效鸟种78种,为这片候鸟迁徙的重要驿站再添生动画注脚。

活动伊始,江苏大丰麋鹿国家级自然保护区管理处副主任刘彬博士,以生动的案例为参赛者们普及观鸟知识、分享观鸟技巧。晨光熹微,参赛者们凝神屏息,仔细观察每一只飞鸟的姿态,用镜头定格它们的灵动瞬间,再通过反复对比、甄别鸟类特征,严谨记录下每一个珍贵数据。“清晨五点,我就起床观鸟了”,盐城师范学院湿地学院副教授张华彬感叹道,“九龙口的鸟群在晨光中舞动,勾勒出一幅绚丽的生命图谱,让人深深着迷。”



“长枪短炮”

“观鸟是连接人与自然的桥梁。”来自建湖县秀夫初中观鸟队的张仁勇感慨道,“通过观鸟活动,我们亲近自然,愈发感受到九龙口的神奇与魅力。”九龙口是东亚—澳大利亚国际候鸟迁徙通道上的重要节点,也是中国东部迁徙线路的重要区域和候鸟越冬地,记录在册的野生鸟类有16目44科149种。

近年来,九龙口湿地稳步推进九龙口省级“生态岛”试验区建设等生态保护修复工程,积极开展生物多样性科学监测调查,大力推进生物多样性智慧监测能力建设,积极布局建设集芦苇荡观光、科普研学、生态巡礼于一体的特色自然教育基地,奋力谱写建湖九龙口的绿色生态诗篇,为“建设江淮绿心、打造千亿之城”贡献九龙口力量。

“观鸟赛是一场集知识科普与生态巡礼于一体的活动,它让我们感受到大自然的神奇,同时也能激发我们对生态环境保护的热情。”九龙口国家湿地公园湿地科科长孙蓉蓉说,作为建湖县乃至里下河地区的一颗生态明珠,九龙口将持续深入挖掘生态潜力,积极投身生态公益事业,为提高生物多样性贡献力量。

这场别开生面的湿地科普宣教活动,不仅充分展现了专业人员的观鸟技能,深度挖掘了九龙口的生态资源,更以生动的实践为九龙口生态品牌注入新活力,让人与自然和谐共生的美好图景在这片土地上徐徐铺展。

摄影:周晨阳 徐萍 徐行

# 水流淙淙 蛙鼓声声 鸟鸣啾啾

——2025建湖国际生物多样性日观鸟赛侧记

□记者 陈娟

## 水流淙淙

## 蛙鼓声声

## 鸟鸣啾啾



江淮绿心